

我省义务教育实施办法修订草案出炉

昨日提交省人大常委会审议

学校不得收取借读费

学校不得开除学生

5年内消除大班额现象

不达标,将处分直接责任人



【背景】

经过近3年的调研、论证、起草,《河南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法(修订草案)》(以下简称《办法(修订草案)》)初审修改稿昨日正式出炉,提交省人大常委会审议。

《办法(修订草案)》有不少新增和修改的内容,对学校建设、大班额、收费等教育热点问题的解决都提出了明确规定和具体要求。譬如,九年制义务教育,学校不得向学生收取借读费、教科书费;公办学校要公布接收学生情况;旧城区改造须同步规划、建设、交付学校;5年之内消除大班额,不达标且情节严重的,依法处分直接责任人。

记者 李萌 张竞晔

历时3年起草新《办法(修订草案)》

根据1984年4月公布的《中华人民共和国义务教育法》(以下简称《义务教育法》),我省于1986年10月公布施行了《河南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法》(以下简称《办法》);2006年6月,全国人大常委会对《义务教育法》进行了全面修订,进一步明确了义务教育的公益性、普惠性和义务性,同时对义务教育经费保障、管

理体制、均衡发展、素质教育等方面作出了新的规定。

“我省现在施行的《办法》是1995年10月根据河南义务教育工作中出现的新情况、新问题,修订过的。”省教育厅厅长王艳玲表示,我省现行的《办法》与新修订的《义务教育法》有不一致的地方,因此,有必要对《办法》进行全面修订。

王艳玲介绍,从2010年起,省教育厅着手开展《办法(修订草案)》的起草工作,近3年来,多次赴基层调研、论证,与省辖市、县(市、区)教育局负责人、学校校长、教师座谈,并在网上全文刊登征求意见稿,广泛听取公众的意见和建议。今年8月31日,省政府第110次常务会议审议并通过了《办法(修订草案)》。

【变化】

义务教育不收借读费、教科书费

《办法(修订草案)》明确,义务教育是全省适龄儿童必须接受的教育,各级人民政府必须予以保障。实施义务教育,除了以前规定的不收取学生的学费、杂费之外,还不能收取借读费和教科书费。

在实施方面,新增3条要求:省辖市人民政府应当加强对本行政区域内义务教育的实施工作,村(居)民委员会应当协助政府做

好义务教育实施工作,实施义务教育是各级人民政府的重要职责。

学校应当执行学籍管理制度,不得拒绝本学区内适龄儿童、少年入学,不得勒令学生停学、退学或者开除学生。

教师待遇方面,《办法(修订草案)》新增一条:县级以上人民政府应当优先提高农村地区学校教师的待遇,解决教师生活问题。

旧城区改造,须同步规划学校建设

学校建设方面,现行《办法》规定:县级人民政府应当根据学校设置规划和标准,合理布局学校,制订学校设置、调整方案,统筹安排建设经费,依法划拨建设用地,建设、配备教育教学设施设备。《办法(修订草案)》在此基础上明确规定:县级人民政府要保证学校达到规定的办学标准。

另外,在之前“城市新区开发、新建居民区需要设置学校的,应当与居民区建设同步”的基础上新增“旧城区改造”内容。《办法(修订草案)》明确:旧城区改造按照规划需要设置学校的,应当与居民区同时规划、同时建设、同时交付使用,建设用地由当地人民政府依法划拨,建设资金由省辖市、县(市、区)人民政府予以保障。

5年内消除大班额现象

由于优质教育资源相对缺乏,我省中小学的大班额现象一直以来都很严重,对此,《办法(修订草案)》新增一项内容:自本办法实施之日起,5年内应当消除大班额现象。

未在5年内消除大班额现象的,县级以上人民政府或者有关部门,由上级人民政府责令限期改正;情节严重的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,由任免机关或者监察机关依法给予处分。

监督检查更加严格

我省现行《办法》规定,各级人民政府应当定期向同级人民代表大会常务委员会和上级人民政府报告实施义务教育的情况,并接受其监督、检查。

《办法(修订草案)》在监督检查方面要求更加严格了,明确规定:各级人民代表大会常务委员会应当定期听取同级人民政府实施义务教育情况的报告,对义务教育法和《办法》的实施情况定期进行执法检查。

公办学校须公布接收学生情况

我省现行的《办法》规定,公办学校应当按照教育行政部门的规定接收学生,不得跨学区、区域组织招生,《办法(修订草案)》新增一项内容:公办学校须公布接收学生情况。

外来务工人员子女的教育问题一直以来都备受社会关注。关于适龄儿童、少年在非户籍所在地接受义务教育的问题,《义务教育法》规定,父母或者其他法定监护人在非户籍所在地工作或居住的适龄儿童、少年,在其父母或者其他法定监护人工作或居住地接受义务教育的,当地人民政府应当为其提供平等接受义务教育的条件,并授权各

省制定具体办法。

《办法(修订草案)》明确,随同父母或者其他法定监护人在非户籍所在地居住的接受义务教育的适龄儿童、少年,由其父母以及其他法定监护人持本人身份证明、就业证明、居住证明,到居住地县级教育行政部门申请就读,居住地县级教育行政部门应当统筹安排就读。提交材料方面,删除了“户籍所在地乡镇人民政府出具的适龄儿童、少年外出就读证明材料”部分,简化了相关程序,同时,新增一项要求:适龄儿童、少年的监护人应当将其就读情况通知户籍所在地的村(居)民委员会。



宋笑娟